

2006
海南实现千百亿跨越

罗建力

主编点年

D级危房。
在这一年,农村合作医疗和低保在我省得以全面推进。

2006年,全省18个市县和洋浦开发区全部推行新型农村合作医疗制度,参合农民人数达362.72万人,全省总体参合率为72.35%。比全国提前两年全面推行该项制度。省政府进一步提高农村低保保障面,全省享受低保人数由6.5万人增至15万人,基本实现应保尽保。

海南目前依然还是经济欠发达地区,经济实力还很薄弱,在财力还很拮据的情况下,省委、省政府千方百计挤出资金,全面推进新型农村合作医疗和农村低保,这是落实科学发展观的应有要求,也是全体人民共享改革开放成果的具体体现。

在这一年,我们告别了金融高风险区。

国家几大银行,对海南的发展充满了信心,纷纷给予海南巨额授信,支持海南的经济建设和社会发展。

在这一年,海南的经济发展让人振奋不已。

800万吨炼油项目正式投产;海南东环铁路获准设立;国家海岸——海棠湾进入正式开发阶段……一个个令人鼓舞的信息,表明一向比较“内虚”的海南经济开始强筋健骨。

……

这里我们展示的只是2006年最精美的华章部分。而全面的2006年却更有韵味。

专家认为树仔菜(学名天绿香)所含金属镉严重超标,不宜长期食用的报道,迅速在全国范围传播,原本被视为绿色健康食品而广受市民青睐的树仔菜,到处遭拒食,我省五指山树仔菜遭受重创,农民损失惨重。报道刊发后,严重影响了五指山树仔菜的销售,由6元/斤暴跌至0.5元/斤仍滞销。原本驻守村里采购的经销商全部撤离,村民只好改种其他作物,五指山市种植量由报道前的6000多亩陡降不到100亩。事发后,我省有关部门曾将在琼中、五指山、保亭等地采样的“五指山树仔菜”分两批送海南、湛江两地的两家农业部定点检测机构进行检测。检测结果表明:“五指山树仔菜”是安全的,它里面镉含量比食用大米镉的含量还要低。2006年1月19日,有关部门将召开新闻发布会,向社会公布了有关检测结果。

树仔菜事件给了人们两点警示:一是,一则不实报道可以毁掉一个产业;二是,政府有关部门应对突发事件的能力还亟待提高。

【义务教育率先两免一补】

省第四次党代会提出把优先发展教育事业作为施政理念。2005年,海南的财政还很不富裕,然而省委省政府却毅然做出一个重大决策:海南在全国率先实行对全省义务教育阶段学生全部免收杂费、对农村学生和城镇困难家庭中小学生免费提供课本、对少数民族寄宿生学生补助生活费。这一决策确保了全省城乡贫困家庭子女都能上得起学,许多曾经因贫困辍学或失学的孩子重返课堂。2006年春季,省政府决定从今年春季开始对全省教育部门举办的农村小学和农村初级中学学生(包括符合条件的农民工子女)免费提供教科书。使得受惠学生群体,也从原来强调的“贫困家庭学生”,一下延伸到所有公办的农村中小学和城区贫困家庭学生。

教育部部长周济曾这样评价:海南省把教育放在优先发展的地位,把农村全免义务教育费用纳入政府财政预算,改变了过去农村学校农民办的状况,海南省这一做法在全国带了个好头,并推动了在全国免除义务教育的学杂费。在这个事情上,海南做出了重要的贡献!

【数字电视】

2006年2月17日,海南日报发布了一则消息:我省海口和三亚的部分市民有望在今年6月前后看上数字电视节目。到2008年春节,全省50万城镇用户看上了数字电视。“数字化”开始更广泛地进入到海南老百姓的生活中。

【盈滨半岛开发】

2月20日,澄迈县与鲁能集团在



建省办经济特区20周年特刊



【雷琼地质公园】



【五指山树仔菜事件】



【鹿回头新雷达站搬迁】



【“阳光导游”李静娜】



【告别金融高风险区】

2005年底和2006年初,许多海南人似乎不太相信自己的眼睛:国家几大银行纷纷授信海南,建设银行愿意给海南提供300亿信贷,国家开发银行则表示可以拿出600亿到800亿支持海南、中国银行也给海南授信600亿。国家几大银行的这一系列动作明确宣示:海南告别了“金融高风险区”。

海南的金融风险始于20世纪90年代初期,在当时的房地产泡沫时期,部分中小金融机构大多进行高息揽储,投入房地产炒作,泡沫经济破灭后无法还本付息后形成坏账,到1998年,海南发展银行因东南亚金融危机的影响,出现支付危机,犹如多米诺骨牌,海南金融风险显露无遗,八大信托公司被全部清盘。此后,省委省政府利用几年时间,通过大量的金融、财政、司法等手段,化解金融风险,维护社会稳定。如,大胆引进外资战略投资者,成功化解了海南证券的支付危机,通过在境外召开债权人会议,打折清偿海南国投武士债,成功维护了海南在国际上的金融形象。“十五”期间,我省改革开放实现了向推动海南新一轮发展的重大转变,进入了打造体制特色的新时期。引进国有企业参与我省国企改革重组,有效盘活了存量,放大了增量。省政府先后与国家几大银行签订了金融战略合作协议,一度困扰海南经济发展的金融风险基本化解,金融环境明显改善。曾经戴在海南头上多年的那顶“金融高风险区”的帽子,如今在银行家们挑剔的眼光中,已不复存在。

【五指山树仔菜事件】

2005年10月底,一则广东有关

北京签署了《盈滨半岛及周边土地开发框架协议》,鲁能有意在盈滨半岛及周边地区投资过百亿元。

整体开发盈滨半岛是我省“十五”期间开发建设的重点项目。近年来,澄迈县加快盈滨半岛及周边土地的整体成片开发步伐,并与鲁能集团公司就合作开发的有关事项达成共识。该项目涉及盈滨半岛及内湾周边约11平方公里土地。鲁能集团负责人介绍,将把盈滨半岛建设成影视会馆、佛教文化、旅游度假、康健娱乐、游艇运动、商务休闲、生活居住等具有国际水准的综合性滨海休闲旅游度假区,使盈滨半岛成为融佛教文化、影视综合、旅游度假于一体的“星光半岛”。

盈滨半岛地处老城开发区内,距海口市中心18公里,目前已建成并投入使用项目有月亮湾高尔夫球场、南泰鳄鱼湖公园、金鑫足球训练基地等,金鑫鸟语林公园、金色海湾度假村二期工程“海南金色海湾产权酒店”、海南亚泰度假酒店正在建设中。

粤海铁路海口客运站、海口市滨海西延线即将开通,国家一类口岸马村港正式对外开放,盈滨半岛直接受益于海口市周边的综合开发,开发前景看好。

【白小姐过堂】

在海南彩民中,几乎无人不晓的“白小姐”,虽然她在海南媒体上已经消失了多年。但2006年3月22日海南日报一则“白小姐因涉嫌走私植物油6.1万余吨,案值2.1亿元,偷逃税款4600余万元,而在海口过堂”的消息,又勾起了人们对她的记忆。

“白小姐”原名白秀华,祖籍海南文昌,1955年12月3日出生于新加坡。1973年华文高级中学毕业后进入商界。1989年任新加坡华洋投资私人有限公司驻海南办事处首席代表,主营业务是联系进出口业务,办事处注册资本50万港币。

早在1989年7月3日,时任新加坡华洋国际投资公司副总裁的白秀华与海南省信贷投资公司联手在海南开始发行爱岛建设大彩券(俗称大彩),开了海南彩票之先河。

1992年9月21日,白秀华又与省信贷投资公司共同发行公共建设彩票(俗称小彩),这种彩票受到不少彩民追捧,白秀华由此“名噪海南”。

1994年国家开始整顿彩票市场,海南市场上发行的彩票由政府全面接管,白秀华因此退出彩市。然而,民间很多人借她“白小姐”的名头非法私设奖金开奖,发展起一个不正常的行业——私彩。

白秀华这些年来频频地往返于海南——新加坡之间,从事她的国际贸易业务。

2005年3月9日,海关缉私警察成功地将走私植物油的“白小姐”等人一网打尽。

【“海南市”】

2006年4月,省政府批准的《海南城乡总体规划2005-2020年》提出,要把海南全省当作一个城市来规划。民间由此称为“海南市”。

把全省作为一个整体的地理单元进行统筹规划目前在国内还没有先例,这是我省又一次有益的探索。《海南城乡总体规划》是海南发展的新蓝图,从规划里,我们不仅可以读到海南明天的景象,也可以读到我们明天的生活。

《规划》强调将全省作为一个整体的地理单元进行统筹规划。这是从海南岛屿的特点出发,将各部门和各市县规划、行业规划落实在具体的空间区位上并加以协调,为指导全省城乡建设和各项事业发展建设的依据。

《规划》还提出海南要形成“一个半小时生活圈”概念,即要使全省各城市、各大开发区、各旅游度假区之间的空间联系都可以在一个半小时左右到达。

该规划是对海南省域的整体性空间规划,对海南省域内资源开发、产业发展、城乡建设、设施建设作出整体性的综合部署,对海南未来发展具有重要意义。

规划主要包括海南的区域定位与发展目标、产业发展规划、生态资源与环境规划、城乡空间发展规划、重大基础设施与社会服务设施规划、城乡空间管制、近期建设规划等。

《规划》提出,至2010年时,全省GDP总量达到1464亿元,人均GDP达到16600元。到2020年GDP总量达到4969亿元,人均GDP达到40000元,相当于发达地区经济发展水平。到2010年,全省三次产业结构的比例为30:35:35,到2020年,全省三次产业结构的比例为15:45:40。

【廉租房】

从4月16日起,海口市困难家庭可以申请廉租房。这表明海口市城镇最低收入家庭廉租房保障制度开始实施。

廉租房,是指市、区人民政府在住房领域实施社会保障职能,向符合规定的家庭提供的租金相对低廉的普通住房;城镇最低收入家庭廉租房保障,是指实行以发放住房补贴为主,廉租住房配租、住房租金核减相结合的具体保障措施。

根据海口市出台的《海口市城镇最低收入家庭廉租房保障实施办法(试行)》,海口的廉租房保障方式可分为2种,即发放租赁住房补贴和廉租住房配租。其中,又以发放租赁住房补贴为主要方式,即由政府直接向符合规定的家庭发放住房补贴,由其到市场上租赁符合规定标准的普通房子。补贴金额以经核准住房保障的房屋套内建筑面积为基数,并按海口市规定的当年同类结构房屋公有住房租金标准的1.8倍计算。

廉租住房配租为辅助方式,这一方式将由政府向符合规定的家庭出租廉租房,并按规定标准收取租金。据悉,租金原则上按照维修费和管理费两项因素确定。

在此基础上,海口市还将同步实行住房租金核减政策,即由政府依照规定,在一定时期内对已享受配租廉租房的家庭给予住房租金减免。

【曾庆红热推海南】

在4月22日举行的博鳌亚洲论坛2006年年会开幕式上,国家副主席曾庆红向各国嘉宾热推海南。在向与会嘉宾富有感情地描述了其眼中的海南后,曾庆红说:“如果要外出旅游、休假、谈生意、会朋友、寻找商机,请把中国的海南作为首选。”

【鹿回头新雷达站搬迁】

4月23日,三亚市委市政府决定搬迁坐落在著名的三亚鹿回头山顶公园上的新雷达站。

2003年8月,一幢高33米、比鹿回头雕塑高出近一倍的新雷达楼,建起在距离鹿回头雕塑仅五六十米远的地方,引起了市民游客和社会各界的极大关注和强烈反对。省及三亚市人大代表曾多次提出异议,认为新雷达楼严重破坏了鹿回头的景观效果,影响了鹿回头雕塑视觉中心的美感。

在2006年初的省内景区评星中,鹿回头风景区申报的是3A级景区,但因为雷达站建设的影响,被降为1A级景区。三亚市委、市政府高度重视群众的呼声,同时根据国务院《风景名胜区管理暂行条例》的有关规定,在与有关部门充分协商后决定,对鹿回头雷达站进行搬迁,新雷达站由市政府另行选址建设。

【旧石器时代遗址】

海南日报6月9日报道,由省文体厅、省文物考古研究所、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所和昌江县博物馆联合组成的大广坝二期工程文物调查考古队,在昌化江的支流南洋溪进行史前文物调查中,发现两处旧石器遗址。

专家初步认为这是海南省首次发现旧石器时代遗址。中国科学院古脊椎动物与古人类研究所专家李超荣,根据地质、地貌和石制品的特征,初步确定遗址的地质时代为晚更新世,考古学年代为旧石器时代晚期,距今2万年左右。从出土物的堆积情况和文化遗物分析,该石器地点为旷野遗址,是人类活动的临时营地。省博物馆研究员郝思德说,

在此之前,三亚落笔洞遗址是已知的海南岛最早的人类活动遗址,出土遗物和堆积物年代距今约1万年。如果此次发现遗址的年代最终确定为距今2万年,那么海南岛的人类活动历史将前推1万年。

【“阳光导游”李静娜】

8月22日,中央电视台在《新闻30分》和《新闻联播》两个栏目,先后播出海南“阳光导游”李静娜的先进事迹。

李静娜年逾40,在海南导游队伍中并不年轻,但在全省7000多位导游中出团量却是最高的。从事导游工作8年来,李静娜平均每年出团108个,工作日达到324天,连续7年从无间断。做到8年无一起游客投诉,以热情真诚的服务赢得了游客的心。1998年至2003年,李静娜连续五年被海南兴旅旅游服务有限公司评为“金牌导游员”,2004年还被公司评为“十佳导游员”,2006年获得“全国五一劳动奖章”。

李静娜的事迹为海南导游赢得了美誉,树立起一面旗帜。

(下转第七十五版)